

服务民生,写就“治水兴城”亮丽答卷

青岛市水务管理局为守护岛城绿水青山、推进高质量发展贡献水务力量,全力推进现代水网建设和水治理能力提升



凛冽寒风中,官路水库建设现场却是一片火热的施工场景,上百台机器设备来回穿梭,将为构建“五干十脉、五纵五横、两枢多点”的大水网格局增添重要“一枢”。

放眼望去,李村河如同一条碧带绕城而来,构成青岛“南滨海、北滨河”的靓丽风景线,在新一轮河流综合治理行动中,迎来重塑再造新机遇。

在农村供水水质提升行动的强力推动下,越来越多的农村居民实现从“喝上水”到“喝好水”的根本转变,城乡供水一体化的推进不断提升居民幸福感。

水治则天下宁。今年以来,青岛市水务管理局站在全市发展大局的高度系统谋划治水兴城,统筹水资源、保护水生态、服务水民生,全力推进现代水网建设和水治理能力提升,为守护岛城绿水青山、推进高质量发展贡献水务力量。

■苑庄河荣获“省级美丽幸福示范河湖”。

统筹水资源,为高质量发展注入“动力”

水的承载空间决定了经济社会的发展空间。青岛是经济大市、人口大市,经济总量过万亿,常住人口超过千万。面对资源型缺水的制约,伴随城市规模的扩大、人口增加,有限的水资源如何支撑经济社会高质量发展,一直是青岛亟待破解的难题。

寒冬时节,青岛迎来水利建设的黄金季节。位于胶州市的官路水库正在加紧建设,施工现场机械穿梭,设备轰鸣,各施工单位压茬推进目标任务。“城市缺水难题下,在未来相当长的时期内跨流域调引客水是主要手段,目前单纯依靠棘洪滩水库已远远满足不了用水需求。”青岛市水务管理局有关负责人表示,官路水库建成后,将从根本上改变单渠单库的供水局面,进一步构筑起“多渠输送、多库调蓄”的客水引调体系,保障青岛拥有120天以上的水源储备能力。

官路水库是山东省规划的南水北调东线工程的重要调蓄工程,是解决青岛长远发展用水的重大工程。今年以来,市水务管理局按照三年投资91.5亿元建成大水库的目标,会同有关部门压茬推进土地征迁和工程施工,全面打响水库建设大会战。用3个月啃下难上加难的征迁“硬骨头”,用10个月完成近万亩的土地征用手续办理,调剂解决了上万亩的林地指标,实现12.7公里的围坝工程全线施工,刷新了大型水利工程项目前期和工程建设两项新纪录。截至目前,水库建设累计投资40亿元,完成两条穿库河流改道和18%的围坝工程。

打开青岛地形图,一条条标识水系的蓝线布满全图,一张覆盖全市的大水网框架初具雏形。青岛历来高度重视治水兴水工作,积极融入国家大水网建设。面向2035年城市发展愿景,谋划编制了《青岛现代水网建设规划》,按照三步走战略,打造防洪安全、供水保障、河湖生态等六大网络,构建“五干十脉、五纵五横、两枢多点”的大水网格局。

除了打造青岛现代水网体系的重要枢纽工程——官路水库之外,青岛还制定实施三年行动计划和六个专项规划,建立总投资1400亿元的311个项目储备库,有序推进联网、补网、强链。今年以来,着力推进投资430亿元的76个重点水务项目,全市水利固定资产投资同比增长330%,入选全省市级水网示范区。

随着官路水库建设等重点水利工程加速推进,面向未来的现代水网建设规划蓝图正在落地为施工图、实景图,一张事关千万青岛人幸福的“大水网”越织越密。青岛水务系统抢抓国家政策机遇期、水利发展黄金期,谋划大水网、建设重大项目、调配水资源,力保经济社会发展用水安全。

对水资源紧缺的青岛来说,精打细算管好用好水资源是念好“治水经”的应有之义。青岛坚持长远保障和当下供给一起抓,突出主客联调、库河连通,实施了黄同——尹府水库调水工程等一系列引调水工程,全市24座大中型水库蓄水5.53亿立方米,成为新世纪以来第二个高蓄水年份。加强水资源集约节约利用,工业用水重复利用率达到90%,污水资源化利用量超过3亿立方米,全市万元GDP用水量降至8.03立方米,青岛连续4次通过国家节水型城市复查。

保护水生态,为美丽青岛增“颜值”

水是生态之基,城市因水而兴、依水而美。

沿着西海岸新区琅琊镇的皂户河一路前行,只见微波荡漾,流水淙淙。作为皂户河村级河长,琅琊镇库山沟村党支部书记韩余朋打开巡河App,开始巡河工作,一旦发现问题立即拍照通过App上传,按照动态清零的原则,发现一起整治一起,

确保河水清、河岸净。

近年来,我市以河长制、湖长制为抓手,建立市、区(市)、镇(街)、村(社区)四级河湖长组织体系,如今青岛共有四级河湖长4000余人,牵头开展河湖突出问题清理整治,全市河湖面貌发生了根本改变。尤其是今年,市水务管理局深化河长制抓镇促村考评,完成32条重点河道健康评价,排查整治河湖“四乱”问题1805处,新增美丽示范河湖4条,“河畅水清、岸绿景美”的城乡河道成为市民休闲打卡的好去处。

今年以来,全市水务系统发力河湖复苏、污水治理、水美乡村,推进水环境综合整治,为人水和谐的美丽青岛增光添彩。坚持防洪为主、生态优先,系统开展了城乡河湖治理,编制20条中小河流治理方案,开展大沽河下游、南胶莱河、五沽河等重点边界河道前期工作,积极争取国家抗灾减灾救灾国债资金,一批影响河道行洪的突出问题得到治理。李村河、张村河、白沙河等城区河道整治提速,全面打造主城区绿色廊道,市水务管理局承担的李村河张村河流域管网改造项目率先开工建设。实施柏果树、五龙埠等6个小流域治理工程,治理水土流失面积32平方公里,水系绿化达标率超过75%。

在即墨区北部污水处理厂东北侧,随着扩建及升级改造工程主体完工正式通水,一座隐藏在

服务民生,为高品质生活增添“温度”

日前,市财政下达农村供水提标升级专项资金5000万元,用于支持开展我市农村供水水质提升行动。至此,今年以来,青岛通过市区两级财政及社会资本共投入超11亿元用于提升农村供水水质。

农村供水保障是最基本的民生保障,也是农村居民最关心最直接最现实的公共服务。受青岛水情实际制约,如何适应广大农村群众对不间断优质自来水保障的新需求,是全市水务系统面临的新课题。

今年以来,市水务管理局把人民群众急难愁盼的涉水问题记在心上、抓在手上,全面开展农村供水保障、优化水务营商环境专项行动,让水务改革发展成果更多惠及民生。

以惠及群众、润泽民心为目标,实施农村供水水质提升专项行动,通过农村供水工程提标升级、单村供水村庄联网并网、未通自来水村庄通水销号、供水设施县域统管等措施,全面提升农村供水保障水平,力争3年任务2年完成。今年以来,青岛改造342公里供水主管网和320个村庄村内管网,新增规模化供水村庄1220个,54个未通自来



■官路水库泄洪放空洞施工现场。

地下的污水处理厂悄然落成。与传统污水厂不同的是,这座污水厂把污水处理设施全部搬到了地下,而地上则是建设向市民开放的生态公园,将其打造成集生产、休闲、娱乐、参观、科普教育为一体的公园式污水处理厂。

污水处理厂扩建和提标改造项目是青岛“两个清零、一个提标”攻坚行动中的“重头戏”。今年以来,青岛坚持“水污染、岸上治”,巩固雨污合流管网、城市黑臭水体“两个清零”成果,全面推进污水处理厂提标改造。6230公里的市政污水管网排查全面完成,城市和县城建成区102处水体未出现黑臭问题。16座城市污水处理厂已有4座完成提标改造,7座已开工建设,5座加快开展前期工作,将于明年全部完成提标建设,城区基本实现“污水进厂、清水入河”。迟滞多年的李村河北岸污水处理厂项目今年破土动工,麦岛污水处理厂、团岛污水处理厂下地改造项目有序推进,在闹市区为民营造一片绿色休闲空间。

把水蓄起来,让水动起来,清水活起来,水活经济、水润民生成为乡村振兴最靓丽的底色。苑庄河、莲阴河等30条美丽示范河湖串联起多个省级农业高新区、现代农业示范区、乡村振兴示范区、生态旅游区。

今年青岛争取中央水库移民后期扶持资金2.12亿元,实施“美丽移民村”建设、高效农业生态种植、光伏发电、基础设施等扶持项目189个,惠及280个水库移民村,4个移民村新入选全省景区化村庄。如今村民生活环境美了,增收途径多了,日子越过越红火。

水村庄管网改造全面开工建设,28座农村水厂申报省级标准化管理工程,实现从“水源地”到“水龙头”全流程水质管控,让老百姓用上更加稳定、可靠、干净的自来水,享受与城市居民同等供水服务保障。

排水管网是“城市静脉”,是城市安全稳定运行的基础,窨井盖更是关乎城市居民安全出行。尤其是在雨季时,井盖一旦出现缺失、破损或位移,给行人带来极大的安全隐患。青岛将排水窨井防坠设施安装工作列为2023年市办实事之一。近一年来,市水务管理局会同市发改委、市财政局、市教育局等部门齐抓共管,各区市协同推进。截至目前,全市已安装排水窨井防坠落设施32.6万套,超过年度计划63%。其中,青岛水务集团排水公司发挥主力军作用,安装市政道路防坠落设施14.97万套。青岛把这一民生实事办到群众的心坎上,织牢织密市民“脚下安全网”。

一年来,市水务管理局聚焦企业和市民用水关切,深化简政放权,提升服务效能,促进水务行业大转变。针对市民群众反映的涉水问题,借助大数据精准分析,组织全系统速办速结,举一反三强化工程和管理措施,市民反映相对集中的水压、水质、水费等烦心事同比下降30%。在全市推广“青水管+”“三上门、三集成”服务,累计开展业务12000余次,打通供水服务的“最后一米”。全面开展水润万家、惠企利民行动,推出优化营商环境“水务20条”,变涉水单体审批为“区域评估”,深化用水报装“四零”服务,推行“网上办”“掌上办”和重大项目“一对一”帮办代办,实现惠企政策精准直达。(吴帅)



■排水窨井防坠隔板安装完毕进行承重测试。



■青岛水务系统开展“三上门”服务,为居民解读水务政策。



■水库库区“美丽移民村”展现新面貌。

